	Ufficio Associato delle Entrate tributarie e Servizi fiscali

COMUNI DI PREMILCUORE, SANTA SOFIA


Scade il 31 maggio 2012 l’agevolazione prevista dal Comune per il versamento da parte dei contribuenti dell’ICI per le nuove aree edificabili inserite nel PSC 
Nei prossimi giorni, ai sensi dell’art. 31, comma 20, della legge n. 289/2002, l’Ufficio Tributi Associato comunicherà ai proprietari diretti interessati, tramite notifica per Raccomandata A/R, l’avvenuta variazione di destinazione urbanistica ed attribuzione da parte del Comune della natura di area fabbricabile ai nuovi terreni inseriti nel P.S.C. (Piano Strutturale Comunale) (approvato definitivamente con deliberazione del C.P. n. 68886/146 del 14/09/2006).

Tale nuova destinazione assunta dalle aree suddette comporta l’obbligo di versare l’Imposta Comunale sugli Immobili (I.C.I.) dal 14/09/2006, considerando come base imponibile il valore venale in comune commercio dell’area stessa, ai sensi dell’art. 2, comma 1, lettera b), del D.Lgs. n. 504/1992.

Al fine di agevolare tale compito, il Comune ha approvato con apposita deliberazione di Consiglio Comunale una “definizione agevolata”, dando la possibilità direttamente ai possessori di aree nelle condizioni sopra indicate, di regolarizzare in via agevolata, con la sola maggiorazione degli interessi (senza l’applicazione di sanzioni), le proprie posizioni relative all’imposta comunale sugli immobili (ICI) per le annualità pregresse (per il periodo dal 14/09/2006 al 31/12/2011), direttamente da parte dei contribuenti, entro e non oltre il 31/05/2012.
Il perfezionamento della definizione agevolata deve avvenire, a pena di decadenza dal diritto ad accedere all’istituto, nel seguente modo:

1. pagamento delle somme dovute per soli imposta e interessi per tutte le annualità pregresse (dal 14/09/2006 al 31/12/2011) entro il 31 maggio 2012, o con il modello F24 o con il normale bollettino postale in uso per il pagamento dell’ICI, anno per anno, barrando la casella “Ravvedimento” ed indicando lo specifico anno di competenza;

2. presentazione della dichiarazione di variazione ICI 2006 e del modulo “Ravvedimento nuove aree edificabili PSC dal 14/09/2006”sempre entro il 31 maggio 2012.
Al fine di agevolare il contribuente, alla comunicazione notificata verranno allegati anche i seguenti moduli:

· modulo per “Ravvedimento nuove aree edificabili PSC dal 14/09/2006”, con indicate tutte le informazioni relative agli interessi, alle aliquote ICI vigenti ed ai valori di controllo approvati dal Comune ai fini ICI per le aree edificabili;

· modulo per “Dichiarazione di utilizzo agro-silvo-pastorale di area edificabile”, con indicate tutte le informazioni relative a tale agevolazione, per il riconoscimento della finzione giuridica della non edificabilità ai fini ICI per i terreni posseduti e condotti da coltivatori diretti o imprenditori agricoli a titolo principale, regolarmente iscritti negli appositi elenchi previsti dall’art. 11 della legge 9/1/1963 n. 9 (ex Scau) e soggetti al corrispondente obbligo di assicurazione per invalidità, vecchiaia e malattia.

A tal fine le Amministrazioni comunali stanno svolgendo apposita campagna informativa.
Per le posizioni ICI che non saranno regolarizzate nella fase agevolata fino al 31 maggio 2012, sarà l’Amministrazione Comunale ad emettere  avviso di accertamento ai fini ICI con l’applicazione degli interessi e della sanzione del 200% per ogni anno di imposta a partire sempre dall’anno 2006 o successivo, a seconda della decorrenza del possesso. 
Si evidenzia che valori derivanti da contratti di acquisto/vendita o da accertamenti emessi da altri organi statali devono essere considerati per intero ai fini del calcolo dell'imposta. I valori di controllo del comune, infatti, non utilizzabili quando il contribuente abbia già dichiarato o definito, per lo stesso anno d’imposta e/o per quelli precedenti, valori superiori per la stessa area ai fini di qualunque altra imposta.

Resta inteso che la nuova destinazione assunta dalle aree suddette comporta l’obbligo di versare, nei termini ordinari, anche l’Imposta Municipale Propria (I.M.U.) dal 01/01/2012,

Per ulteriori informazioni in materia di “definizione agevolata” ICI, relativamente agli aspetti strettamente connessi all’applicazione dell’imposta, rivolgersi all’Ufficio tributi:

Sede presso il Municipio di Galeata 

 (0543) 975425 - Fax (0543) 975427 e-mail serviziotributi@comune.galeata.fc.it 

Apertura al pubblico: lunedì dalle 10.30 alle 13.00 -  mercoledì dalle 10.30 alle 13.00 a Galeata; 

                                   giovedì dalle 9.00 alle 13.00 sportello direttamente a Santa Sofia;

Sede presso il Municipio di Premilcuore 

 (0543) 956945 - Fax (0543) 956557 e-mail bardi.c@comune.premilcuore.fc.it

Apertura al pubblico: venerdì dalle 9.00 alle 13.00 a Premilcuore. 
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